

COMERCIALES
El anuncio solo produce cuando se coloca en el diario preferido por los que pueden ser vuestros clientes.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

PARA MAÑANA ANTE UN CINCUENTENARIO, Dupanloup, por Salvador Mingulón

ASO XXVIII.—Núm. 8.357 Red. y Adm. Dato, 47.—Teléf. 96 Franqueo concertado.—Apartado, 14 VITORIA, Viernes 9 de noviembre 1928

DEL MOMENTO

La crisis francesa en pié

¿Es que M. Poincaré gobernaba mal? No. Es que los otros están impacientes por sustituirlo

Entra de nuevo en escena Caillaux, que parece surgir de sus propias cenizas

Sorprende grande produjo a las personas que se interesan por lo que ocurre fuera de casa, el planteamiento de la crisis en Francia, por la dimisión colectiva del Gobierno que presidia el señor Poincaré. Pero no se olvide esta crisis a los artículos ya famosos del proyecto de presupuesto favorable a las órdenes religiosas dedicadas a las misiones en el extranjero. Anticlericalismo no; pues ya se sabe que la causa determinante ha sido la reducción de cifras en determinados tributos a favor del contribuyente modesto, con la que el señor Poincaré no ha querido transigir, y que ha hecho que el partido radical-socialista retire sus ministros del gobierno llamado la «Unión nacional». Aunque la verdadera causa, es la otra. ¿Cuál? Pues según se dice ya sin recato, la da que los radicales-socialistas, cansados de esperar han creído llegado el momento de obrar por cuenta propia por hacerse la ilusión de que la situación económica está salvada y el franco revalorizado. Es decir, que restaurado el crédito público ya se pueda salvar a las andanzas del político puro. No lo entiendo así el señor Poincaré, a quien según las impresiones más admitidas cuando escribimos estas líneas, le serán retificados los poderes por el presidente de la República, pero el régimen es el régimen, y hay que sucumbir ante la fuerza parlamentaria de que disponen los partidos y afrontar la lucha y las consecuencias de la lucha. No se recomienda por su seriedad, el proceder de la Asamblea del partido radical-socialista, rechazando por unanimidad la proposición de retirar un ministro del gobierno, y desvirtuándose luego, cuando los cuatro consejeros se habían retirado confiadamente. Pero el juego de la política liberal es así, y no hay seguridad en ningún momento. A lo que parece entra de nuevo en la escena de la política francesa el señor Caillaux, que surge de sus propias cenizas, y se dice que será

el quien diría de ahora en adelante la acción del partido radical-socialista para lograr el poder.

Tiene interés para nosotros cuanto en Francia sucede, por razón de vecindad. Y por lo tanto, se explica que haya quien siga todas las peripecias de aquí la política, que no tiene otro móvil que las ambiciones de los partidos. Ya se está viendo: la Unión nacional se rompe, porque los radicales-socialistas se causan de espantar.

¿Es que el señor Poincaré gobernaba mal? No. Es que los otros están impacientes por sustituirlo. Tales son las «delicias» del parlamentarismo, que si no fuera rechazable por otras razones de más peso y enjundia lo sería por esto de aumentar las ambiciones y pasiones de los partidos anteponiéndolos a todo otro interés por patriótico que sea.

¿Cuántos ejemplos de esas luchas, de esas ambiciones y de esas imposiciones no ha ofrecido el régimen a España? ¿Quién no recuerda aquellas luchas políticas de los grupos que tantas veces malograron buenas voluntades, buenos proyectos y buenos proyectos? ¿Qué memoria no fueron para el desarrollo de la vida española aquellos partidos, que con tales o cuales pretextos que llamaban programas, estorbaba el gobierno y fracasaba en las mismas situaciones que en momentos difíciles se aventan a formar, como aquel famoso gobierno nacional, que fue flor de un día?

Tres años dice el señor Poincaré, que son necesarios a Francia todavía para consolidar su hacienda para afirmarla, para normalizarla. ¿Tres años! ¡Son mucho tres años para estar a la espera de la herencia. Los parlamentarios no esperan. Los radicales-socialistas quieren mandar e introducir reformas avanzadas.

Entre tanto la frase de Bismark, vibra: ¡Dejemos el sistema parlamentario a los pueblos meridionales, que es el germen de su disolución. ¡Nos habremos librado nosotros de él, para siempre!

P. DE SALAMANCA.

LA SEÑORA
D.ª Casimira Arzubalde y Oguiza
Viuda de don Pedro Oar
Falleció en La Poveda (Madrid) el día 8 de noviembre
Habiendo recibido los S. Sacramentos y la Bendición de S. S.
E. P. B.

SUS HIJOS DON MANUEL Y DON ANTONIO OAR; HIJAS POLITICAS; NIETOS; HERMANOS, HERMANOS POLITICOS, PRIMOS Y DEMAS PARENTES.

SUPPLICAN a usted la tenga presente en sus oraciones.

Las MISAS GREGORIANAS comenzarán el próximo lunes, día 12, a las OCHO de la mañana, en la Parroquia de San Vicente Mártir, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Vitoria, 9 de noviembre de 1928.

NO SE REPARTEN ESQUELHAS.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

FUNERARIA DE VICTOR LAUZURICA, CORRERIA, 17

Sucesos varios

Cae una peña y mata a un pastor

Un paquete que desaparece.—Anciana atropellada.—El obrero muerto, ayer, en Araya.—Detención ilegal.—Un descarrilamiento

UN PAQUETE DE ABRIGO!

A las ocho de la noche de ayer se presentó en la Inspección de Vigilancia Saturnino Ortiz de Gazmán y Fernández de Gama, de 19 años, habitante en el pueblo de Armentia y mozo de equipajes de la Compañía de Automóviles de Alava, el cual manifestó que poco antes había estado en la calle de la Cuchillera número 24, para entregar un paquete y que dejó a la puerta de la casa otros en el carro en que los portaba.

Al bajar de la casa advirtió la falta de uno de los más voluminosos, propiedad de don Isidro Briñas, comerciante de la Plaza de Alfonso XIII, 15, sin que pueda sospechar quien se lo llevó.

Contenía el paquete desaparecido cuatro renards grises, un renard de Canadá, tres de astrakán gris, doce liebres grises y 16 liebres beige, todo ello valorado en 1.800 pesetas.

El asunto ha pasado al Juzgado de Instrucción y la policía practica las oportunas pesquisas para dar con el ladrón.

DETENCION ILEGAL!

Enilio Cristo, de 22 años, Alejandro Cristo, de 19, Stephanovid Christophone, de 30 y Cristophone Christon, de 17, todos ellos súbditos griegos y Caldereros de oficio, se presentaron ayer en la droguería de Feliciano López Lacalle, sita en el Portal del Rey, para comprar ácidos. Entregaron un billete de 50 pesetas y les devolvieron, según ellos, un billete de 25 pesetas y 22,50 en metálico.

Como habían de hacer otras compras, dejaron lo adquirido en la droguería diciendo que volverían por ello más tarde, como en efecto lo hicieron, encontrándose con la desagradable sorpresa de la presencia del guardia municipal Miguel Guinca, a quien había requerido la droguería. Esta dijo a los griegos que, equivocadamente, les había devuelto 25 pesetas de más y que se las entregaran. Los Caldereros negaron explicando como se había efectuado la operación y como no llegaron a un acuerdo fueron detenidos por el guardia municipal, bajo la responsabilidad de Felicias.

Formulada por los griegos la oportuna denuncia en la Comisaría de Vigilancia, del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

UN MAL ENCONTRONAZO

Cuando ayer salía precipitadamente del Círculo Vitoriano el empleado de dicha Sociedad Cándido Beltrán Betleda, que habita en Florida, 40, 4.ª, tropezó con la anciana de ochenta años Marcelina Beneta Valencia, siendo tan fuerte el encontronazo que ésta resultó con la rotura de la pierna derecha.

Fue asistida en el Cuarto de Socorro, pasando el asunto al Juzgado.

EL MUERTO EN ARAYA

El obrero alcanzado por una correa de la transmisión de la fábrica de harinas que los señores de Ochandiano y Compañía tienen cerca de la estación de Araya, en la línea del Norte, se llamaba Julián Aycama. Era, como ya decíamos ayer al dar cuenta del suceso, vecino de Harduya, casado y deja seis hijos.

SE DESPRENDE UNA PENA Y MATA A UN HOMBRE

El Juzgado municipal de Ayala da cuenta de que José M.ª Manjico Irabien y Hermandegil Roquena, ambos dedica-

dos al pastoreo, fueron a refugiarse de la lluvia de unas peñas, para librarse de la lluvia.

Del bloque se desprendió una piedra de gran tamaño produciendo la muerte de Irabien e hiriendo a su compañero.

UN DESCARRILAMIENTO

Un telegrama recibido en este Gobierno civil, despatchado en Olazagutía decía: «Según el maquinista del tren 81, éste se encuentra descarrilado en el kilómetro 527 con once unidades. Sin desgracias personales. Pido tren de socorro y personal a Alsasua, para salir al lugar del accidente y por esta causa el tren 10.008 se halla detenido en ésta. Ampliaré detalles.

Otro telegrama de la misma procedencia, puesto seis horas después, a las siete de esta mañana, da cuenta de haber quedado la vía libre en el referido punto. Los trenes pasan con precaución.

Notas de la Alcaldía

EL AERODROMO

Estuvo esta mañana largo rato en la Alcaldía el Comisario de Aviación señor Abreu.

Llamado por el señor Montoya estuvieron ambos acompañados de varios concejales cambiando impresiones, hojando planos sobre asunto de tan vital interés para Vitoria como el de aviación y su campo para base en el Norte de España.

EL ROSARIO DE LA BLANCA

La Junta del Rosario nocturno de Nuestra Señora de la Blanca se reunió ayer, acordando ponerse a disposición del reverendísimo Prelado y Comisión organizadora del IV Congreso de Música Sagrada, para que el día 21 figuren los artísticos faros que componen nuestro fantástico Rosario, acompañando a la Virgen de Estibañiz en la procesión que saldrá a las cinco de la tarde de dicho día.

LOS BOMBEROS

El señor Alcalde, con varios concejales revisó esta mañana el personal y material del Cuerpo de Bomberos.

Después pasaron al nuevo edificio sito en la Cuesta de San Vicente, quedando ya desde hoy instalados los servicios todos en la casa construida ad hoc para ese fin.

LA LIMPIEZA DE CHIMENEAS

Con este motivo se cambiaron impresiones para ver si es factible que la limpieza de las chimeneas se haga por el Cuerpo de Bomberos y no por cuenta de los vecinos.

Ya por este año no puede llevarse a efecto este propósito; pero es casi seguro que para el año que viene se podrá llevar a cabo estos de eos del Alcalde.

Con ello se tiende a que la limpieza de chimeneas sea completa y realizada por

personal especializado, dejándolas en las condiciones mejores para evitar los peligros que una mala o incompleta limpieza puede acarrear.

LOS GUARDIAS CICLISTAS

Han sido también revistados esta mañana por el Alcalde con los uniformes de invierno que se les ha suministrado.

FERROVIAS ALAVESAS

El señor Buesa estuvo esta mañana en la Alcaldía para rogar al señor Montoya que le diese su venia para reunir a la Junta de Ferrovías Alavesas, ya que el presidente de esta entidad no se halla en Vitoria.

El Alcalde accedió amablemente a la demanda del señor Buesa.

LAS CAMARAS OFICIALES

Las Cámaras de la Propiedad, de Industria y Comercio, de Labradores y otras entidades análogas, van a presentar al Alcalde un largo escrito pidiendo que se conceda cierta tolerancia, sobre todo en días especiales, como son los de mercado y en algunas calles como las de la parte vieja, para el cumplimiento de algunas disposiciones recientes de la Alcaldía sobre el mayor ornato y pulcritud de la población.

Tales son las que prohíben descargar materiales, ni arrojar escombros en la vía pública, frente a las obras en construcción; la de sacar a las puertas de la tienda muestras de los géneros que en ellas se expenden, descaque y acarramiento de leña, exposición de cajas vacías, embalajes para la venta, etc.

El escrito está ya hecho y uno de estos días se le presentará al Alcalde, por los presidentes de dichas cinco entidades.

HOY.....

TURISMO

Me parece muy bien que en Vitoria empiece a preocupar el turismo. Es un síntoma muy halagüeño. Aparte de lo que aquí tiene de mercantil, no deja de suponer cariño al pasado y respecto a las tradiciones puras. Por ello no reparo en confesar complacencia por cuanto al asunto se refiere.

En los pueblos en que las condiciones naturales no son lo suficientemente espléndidas para asegurar una vida del todo próspera, como, por desgracia, le ocurre al nuestro, hay que preocuparse de suplir esas fuentes de riqueza. Para ello son buenos dos caminos: la protección de los altos Poderes y el fomento del turismo. Del primero no vamos a hablar, pues nuestra jurisdicción no alcanza a tanto. Formemos hombres, ayudémosles a encumbrarse y, si no son ingratos, cuando lleguen a su meta han de volver los ojos hacia nosotros y nos testimoniarán su reconocimiento, que se traducirá en notables ventajas para el pueblo que se deban.

El fomento del turismo está más en nuestra mano y, por tanto, mejor podemos lograrlo. El caso concreto, Vitoria, o mejor, Alava, es suficientemente apto para ser objeto de atención por los que pueden permitirse el lujo de viajar como turistas. Y mucho más lo era hace unos años cuando sus riquezas históricas, arqueológicas o meramente típicas no habían comenzado a ser mutiladas y entre sus habitantes no se conocía ese mal entendido modernismo que, para muchos, no consiste más que en dar al traste con todo lo antiguo.

Hacer calles rectas, amplias plazas, grandes avenidas, barrios aristocráticos, a costa de lo viejo, ha sido la pesadilla de corporaciones y del pueblo. De esta manera, hoy, Vitoria, es una población muy bonita, muy cuidada, etc., etc. Pero, permitásemme una pregunta ¿es posible crear que los turistas ingleses, por ejemplo, se van a mover de su tierra para venir a España a ver calles rectas, plazas amplias, grandes avenidas, y edificios modernos? Lo lógico es que no sea esto lo que les atraiga. Calles, plazas, avenidas y rascacielos mejores poseen en su patria y para contemplarlos no tienen más que asomarse al balcón de su vivienda.

Al turista le atrae lo que tenga interés histórico, carácter típico, sabor peculiar, lo que sea raro, en una palabra; ha de buscarse lejos lo que no se encuentre cerca. Es cosa de sentido común.

Por eso, no vale embestir furiosamente, para lograr fáciles éxitos, contra lo que, por escaso valor que se le conceda, creó la historia, fundó la tradición y construyó el arte y lamentarse después de que los que fomentan el turismo nos tengan olvidados. A la fuerza, en aquellos pecados ha de encontrarse esta penitencia.

EL DE JUDIZMENDI.

IV Congreso Nacional de Música Sagrada

Algunos preparativos

ALGUNOS PREPARATIVOS

En el día de ayer preocupáronse de la disposición de los coros de cantores en la iglesia de San Miguel, varios miembros de la Comisión organizadora acompañados del presidente coadjutor y director de la Schola de niños de la parroquia de San Vicente en San Sebastián, don Celedonio Migüela, hermano de nuestro Reverendísimo Prelado, en cuya compañía permanece actualmente.

Y de acuerdo con el señor Mendizábal, párroco de San Miguel, que gustosamente ha ofrecido toda clase de facilidades y los señores arquitectos Iradier y Uralde se construyeron las necesarias tribunas y tarimas en el coro alto y en el pavimento de dicha iglesia parroquial para la cómoda situación de los niños de la Schola del señor Muñica y hombres de la «Sociedad Coral de Bilbao».

MOVIMIENTO EN LAS OFICINAS

No se dan reposo los activos sacerdotes y algunos caballeros que espontáneamente han ofrecido sus servicios de colaboración. El envío de carnets y de medallas a otras Diócesis, en conformidad con las inscripciones recibidas, es continuo.

De Mallorca, de Cádiz y de algún otro punto han urgido los delegados diocesanos se les procure servir inmediatamente para que los congresistas que deseen puedan salir desde el día 14, otorgado por las Compañías ferroviarias e ir visitando poblaciones del camino.

La casa Ballarín-Serrano de Bilbao va sirviendo con prontitud, a medida que se van fabricando, las consabidas medallas.

En atención a lo cual se ruega encarecidamente a los vitorianos guardarse un poco a que se les distribuya los carnets y distintivos, pues se desea, ante todo, dejar contentos a los forasteros y prevenirles muy en favor de esta capital que dentro de breves

PARA LA CELEBRACION DE LAS MISAS

También se están recogiendo datos en las parroquias y conventos de la ciudad para saber el número de altares de que se podrá disponer, según las horas, para comodidad de los sacerdotes Congregistas.

ACTOS PIADOSOS

Correspondiendo a los deseos del Eminentísimo señor Cardenal Primate habrá algunas Comuniones generales en los días del Congreso que oportunamente se señalarán en las parroquias de San Pedro y San Vicente.

¿Qué tienes que estás tan triste?, me caso en la pena negra! Que me han sustruido en casa el Cocolate de EZQUERRA.

La Previsión Social Alavesa

Mañana sábado, a las doce del mediodía, se reunirá el Consejo de esta entidad económica, para celebrar sesión.

En ella se tratarán entre otros asuntos, de la concesión de un préstamo a la Cooperativa de Casas Baratas y el nombramiento de un delegado de la Previsión en el Consejo del Retiro Obrero.

Automóviles de I. Arrizabalaga

Magníficos ómnibus para viajes y excursiones, a precios baratísimos. FUEROS, 11 Bar de ANTONIO MARTINEZ

CRONICA DE SOCIEDAD

LOS QUE VIAJAN

Para Burdeos, de donde seguirán viaje a París, han salido esta mañana, los distinguidos señores de Pérez (don Vicente) con su bella hija Soledad.

Marcharon a Castellón y Alicante don Américo Carballo y don Antonio Lequiza.

De Bilbao se ha trasladado a Madrid el ilustre escritor don José Félix de Lequerica.

De Tolosa ha venido el R. P. Echariz, religioso Franciscano.

Después de haber terminado felizmente la dirección de los Santos Ejercicios para señoras, en las Reparadoras, ha regresado a su Residencia de Bilbao el R. P. Vilalunga, S. J.

DEL FITE DE SANOS Y ENFERMOS

El Vmo Quinado SACROMONTE.

NECROLOGICAS

En La Poveda (Madrid), entregó ayer su alma a Dios Nuestro Señor, después de recibir los Auxilios de la Religión, la respetable señora doña Casimira Arzubalde y Oguiza, viuda de don Pedro Oar.

El próximo lunes, a las ocho de la mañana, comenzarán en la parroquia de San Vicente Mártir, las Misas Gregorianas, que serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus hijos nuestros buenos amigos don Manuel, culto ingeniero y don Antonio, inteligente archivero de este Ayuntamiento, hijas políticas y demás apreciable familia.

Conforme ayer anunciáramos se han celebrado esta mañana a las once, en la Capilla del Colegio del Niño Jesús, los funerales por el alma de la que por muchos años fué Superiora de RR. Carmelitas de la Caridad, Madre Dolores Iseña de Santa Sabida.

Acto seguido se ha verificado la conducción de su cadáver al Cementerio

de Santa Isabel, habiéndose visto ambos actos muy concurridos.

Figuraban en el duelo comisiones del Cabildo Catedral y Ordenes Religiosas.

Reiteramos nuestro sincero pesar a la Comunidad de MM. Carmelitas, rogando a los lectores del HERALDO eleven al Cielo una oración en favor del alma de la finada.

Centro de Institución para obreros

El próximo domingo, a las diez y media de la mañana, se celebrará la apertura de las clases de lectura, escritura, aritmética, inglés, francés, dibujo y música, establecidas en los locales del Instituto General y Técnico, y regentadas por distinguidas damas de la localidad.

A estas clases son admitidos todos los obreros mayores de 18 años y menores de 60.

Las horas dominicales son de diez y media a doce y media.

Botas-alpargata irrompible, suela de goma, especial para Rioja. Abarcas navarras, muy económicas. De venta: NUEVA ARMERIA HIJOS DE OLASOLO ALIADOS n.º 1

MEDICOS
Instrumentos y aparatos de cirugía, electromedicina, mobiliario, etc. A. BALLESTEROS Henaio, 20 BILBAO Teléfono núm. 8487



LOS DEPORTES



¿QUE HAY DE NUEVO?

En la pregunta que nos hacen en todas partes. Esa es la pregunta que ha enojado a nosotros también.

El vistazo que hemos dado a la Prensa matutina de Bilbao, que es en muchas ocasiones la que nos da noticias vitorianas, no ha satisfecho por esta vez nuestra curiosidad. Que nosotros, sabemos nada hay de nuevo. Ya es sabido que los dos partidos que jugará el Deportivo el domingo, cada uno en su esfera, son interesantes. El de aquí, por que de su resultado dependerá, probablemente, la clasificación del tercer puesto vizcaíno, que abre las puertas al campeonato de España. El de Amurrio, porque se ventila una copa muy apetitosa y un puntillo de amor propio nada despreciable.

Por lo que respecta al partido de Vitoria en ambos sectores se procede con cautela. Aquí y escribimos por lo que sabemos—nada se ha determinado oficialmente sobre la composición del equipo. Todo lo que hasta ahora se ha dicho son cálculos, suposiciones.

Cuencos que antes que se diga la última palabra se ha de meditar un poco. Tanto por lo que se refiere a la preparación de Giraño, que se ha entrenado estos días con todo género de precauciones, como por lo que atañe a la composición de la línea delantera.

Ya dijimos ayer que corren dos versiones. Una la que se ha hecho pública en los periódicos, con algún fundamento desde luego, pero sin confirmación oficial; la otra la que se oye en el pueblo, ansioso de ver un cambio de procedimientos.

Mientras tanto, el cronista espera a la expectativa. ¿Qué se determinará al fin? Esperemos. Lo que se sonará.

En Baracaldo se procede también con todo género de precauciones. Mientras el pueblo se dispone a hacer acto de presencia en Mendizorrosa, ansioso de animar a su once en los momentos difíciles que tenga el domingo, los directivos lanzan nombres, hacen combinaciones sobre el tablero para dar con la jugada que sea más para dar con los contrarios.

Más aún. La perspicacia de los baracaldeses ha visto, no sabemos que fundamento, en el público de Mendizorrosa y se ha cuidado en salud pidiendo a la Federación el nombramiento de un delegado de la misma, cargo que recayó en el señor Gorostiza.

Bien está que los baracaldeses pidan un delegado para este partido. Pero la medida nos parece inocente por completo.

De qué hubiera servido a los alaveses el nombramiento de un delegado en el partido de Lasarete jugado entre esos mismos equipos? ¿Sirven acaso los delegados para algo más que para recoger los gastos de la Federación con unas dietas y un desplazamiento?

Cuemos que no. Delgado hubo el año pasado en Lasarete cuando Navas anuló un goal legitimamente marcado por Espada. Representantes de la Federación, cinco delegados, hubo el día en que Escartín cometió más cuantas injusticias con el Deportivo en el mismo campo.

Intil, completamente inútil, encontramos esta preclusión. Primero, porque creemos que el público de Vitoria sabe comportarse bien, ganando o perdiendo, que a todo se ha acostumbrado y segundo porque de haber algún desmán arbitral siempre se da la razón al árbitro. Mejor viene a Vitoria a dirigir el partido encuentro. Veamos lo que pasa.

¡Que haya paz, señores baracaldeses, señores vitorianos! Que cada cual respete a los demás. Y para unos y para otros—más para aquellos por su natural predisposición a la bagarre—un consejo: que no se olviden del fair play. ¡Que esto no es aquello!

FOTOGÉNICO Y AFORTUNADO

Indudablemente. Jacinto Quincoces, nuestro Chari es un hombre mimado por los ases de la cámara oscura.

Cuando se lanzaron a la venta las fotografías de los jugadores del Deportivo, recopiladas en un álbum, las chavalas se pararon ante los escapatotes en que se expusieron las simpáticas efígies de los blanquiazules.

Tres distinguidas crisándas se detienen ante un escapatote de una popular librería.

Una de ellas exclama: ¿Qué es eso?

—Chicas, mirar los hechos del Deportivo.

—Ay, es verdad. Mira, mira qué cabeza más interesante tiene Beristáin.

—Fíjate Pachi, qué guapo es. ¡Lástima que esté casado!

—Aquí está Quincoces.

Hay un minuto de silencio. Un minuto de silencio en un grupo de tres mujeres es de una elocuencia formidable.

Al fin una, la más dicharachera, le sinúa:

—¿Qué bataro, lo bien que le han sacado!

—No te parece que tiene un ojo a Rodolfo?

—Es verdad. ¿Cómo habrá podido salir tan guapo?

—Es que le habrá pagado bien al fotógrafo.

No hermanas. Es que Quincoces es muy fotogénico. Este chico si se presenta en Hollywood, se hace el amo.

Vamos, vamos a comprar un álbum. Yo le voy a poner un marco dorado y le voy a colocar en la cabecera de la cama.

Mejor al pie. Así se le puede contemplar sin molestias.

—Tienes razón. ¡Pero que guapísimo!

está! ¡Lástima que el original no lo sea tanto!

No para ahí la suerte fotográfica de Quincoces. Mientras el permanente inactivo a causa de su lesión, el equipo, a trancas y barrancas, va liquidando compromisos. Y la falta de Quincoces no es única. Falta en el once también esa insignificancia de compañero de Chari, Giraño, que es el complemento de la formidable muralla.

Mientras tanto, la buena voluntad de Pachi y Azpeitia no bastan a cubrir el hueco que dejaron sus dos autores. Beristáin y Beristáin tiene que emplearse a fondo demostrando todo lo buen portero que es. Especialmente en el partido de Bilbao, amistoso, contra el Athletic. Beristáin hizo un partido tan enorme que mereció el honor de que un periódico de

Barcelona se dispusiera a hacer un cliché a toda plana, para premiar como se merece la labor destacada del meta vitrioriano.

El periódico citado debió recurrir a su archivo y allí rebuseó hasta que dió con una fotografía de un jugador del Deportivo Alavés. Amplio jersey, amplia sonrisa, tipo espigado y cuerpo de atleta. ¡Este es nuestro hombre!—dieron exclamar. Y electrada la ampliación al mano de toda la plana, colocaron a la izquierda del retrato un artístico encabezamiento: BERISTÁIN. Guardameta del DEPORTIVO ALAVES.

¡Exacto el parecido!

¡Beristáin no era Beristáin. Porque la fotografía era, de Quincoces.

¡Afortunado y fotogénico, pollo!

A ver si el gran Chari termina siendo un caso de la pantalla.

GORKA.

Notas bilbainas

Nuestros acontecimientos deportivos

Dos acontecimientos deportivos próximos, luminosos ya, han puesto en pie de expectación en Bilbao y en Vizcaya, a muchos miles de aficionados. Se trata del match de boxeo anunciado para el sábado próximo entre Gabiola, nuestro campeón y el guipuzcoano Mateo Osa y del partido de foot-ball que se jugará el domingo en el campo de San Mamés, entre los dos viejos rivales Armas y Athletic. En uno y otro aspecto del deporte general, no podrá ofrecerse a la afición dos espectáculos de más fuerte sabor como los que van a tener lugar.

La pasión deportiva está en todo su apogeo en Bilbao. Muchos miles de aficionados, indiferentes, impenables ante cualquier otro acontecimiento de otra índole trascendental que sea, sienten en estos momentos encendidos su sangre ante las dos luchas anunciadas. Ante la taquilla que se abrió hoy en los locales del Athletic para la venta de localidades del partido de San Mamés, se ha formado esta tarde una larga fila de futuros impacientes espectadores, que han evidenciado la expectación que se manifiesta ya de otras mil maneras: en conversaciones, comentarios y pronósticos. Estos constituyen el tema del día juntamente con la próxima lucha de Gabiola y Osa. Miles de manos se frotan con fruición ante la perspectiva de tales acontecimientos.

De vez en cuando aparecen en los periódicos artículos en los que se lamenta de la insignificancia del objeto de estos entusiasmos públicos. Y diríase que estas llamadas a la cordura tienen un efecto contra-producto.

Todo el mundo conviene en las apreciaciones de los comentaristas de referencia, coincidencia que no impedirá que el domingo se lleve totalmente el campo de San Mamés y que el sábado se lleve igualmente el frontón Euzkalduna. Nosotros sospechamos, no sin fundamento, que los que comentan doloridos esta tendencia suelen ocupar indefectiblemente una localidad en estos espectáculos. Y aún no estamos seguros de que estos lamentos públicos no sean en el fondo un dejarse arrastrar por el tópico. Se señala como un mal de estos tiempos lo que quizá ha ocurrido en todos los tiempos.

Antaño nuestros públicos se apa-

tan igualmente o más ante otras competiciones: las del remo, las de los orfeones.

Obedece esta actitud a una manera de ser de nuestro pueblo, al menos en una parte considerable, aunque bien es verdad que el fútbol es hoy para mucha gente como una obsesión peligrosa, que las desatiende de otras obligaciones morales. Pero en términos generales el mal de esta expectación y de este apasionamiento no tiene, creemos, una gravedad excepcional. De cualquier manera está visto que el medio de evitarlo no es combatirlo periódicamente en tonos jefarísticos.

En último caso no cabe duda de que un partido entre el Athletic y el Arenas es capaz de mover a muchísimos más ciudadanos que un mitin organizado por la Liga de Inquilinos por ejemplo. Esto, sin duda, no quiere decir que para la gente tenga más importancia el resultado de uno de estos encuentros futbolísticos que la tan ascendida prórroga del decreto de alquileres; pero para las cuestiones trascendentales no son siempre necesarias grandes masas de ciudadanos.

¡Deportista!

En la Casa de la señora Viuda de OLASOLO encontrará los mejores artículos que la práctica de su sport requiere.

FOOT-BALL — CAZA — ATLETISMO — BOXEO

Siempre en el mismo sitio: DATO, 3

Hemorroides

Cura radical por el Médico especialista

JUAN ECHEVARRIA

Consulta: Diputación, 1, 2º, BILBAO.

GACETILLAS

REGISTRO CIVIL. — El facilitado en el día de hoy por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: tres varones y una hembra.

Funciones: ninguno.

Matrimonios: ninguno.

CALOS. — No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la caradura es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo, o durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MAGICO: No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 1.60. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4. Madrid.

SERVICIO METEOROLOGICO. — Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las OCHO de la mañana Presión atmosférica, 714.2.

Termómetro seco del psicrómetro, 6.8.

Termómetro húmedo, 5.8.

Humedad, 85.

Temperatura máxima, 8.2.

Temperatura mínima, 3.8.

Agua en las últimas veinticuatro horas, 33.2.

Estado del cielo, cubierto y lluvioso.

Viento, moderado NO.

A la UNA de la tarde Presión atmosférica, 716.3.

Termómetro seco, 7.8.

Termómetro húmedo, 6.0.

Humedad, 75.

Estado del cielo, cubierto.

Viento, algo fuerte N. NO.

Para beber el SAN ROQUE No es necesario un millón. Ni tener mucho dinero. Tampoco ser rico. Pues solo se necesita Tener un poco de fe.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sociedad). — ARITA (Alava).

MALTA NATURA es la bebida ideal de los indigentes. — Venta en Comestibles, Detalles Casa Santiveri S. A., Barcelona.

TOS PASTILLAS de D. ANDREU TOS

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Policromías abigarradas

Contemplando una capilla particular en cierto pueblo de Vizcaya, sito en una de las más rientes vertientes del Gorbía; tuve una fantasía sobre los paisajes multicolores de ciertos espíritus selectos, que dejan impresos sus huellas policromas en el blanco lienzo del papel.

Al penetrar en aquel original recinto atraje la vista una estatua de la Virgen del Carmen, de nivea túnica y contornos pardoceos.

Estaba en precioso altorrelieve de madera tallada. A los lados, las escaletas pirales pintadas imitaban rojas cortinas que se estrechaban por arriba y, simétricas, hacían juego descansando los ojos en sus pliegues.

Puntitos dorados, a modo de asteriscos, iluminaban los lienzos y abrillantaban la pintura.

El resto del oratorio, variadísimo también en sus matices. El techo resultaba lindísimo; una cenefa verde-amarilla, de unos treinta centímetros, daba la vuelta entera; por el resto, azul celeste y de trecho en trecho, a la misma distancia de la grecia, unos rosetones de donde colgaban unas lámparas eléctricas. Los zócalos de color gris eran de un metro de altos, los ladrillos de colores con bonitas combinaciones.

Los cristales lucían asimismo el rojo azul, contraste de los ojos. Las paredes todas salpicadas de la gama completa del arco iris.

Todo en aquella capilla es luz, vistosidad, colorido. Al salir que iba impresionado la retina como después de la contemplación de un cuadro flamenco o veneciano. La imagen de lo sutil y aéreo surgía de aquel recuerdo. La variedad de los matices y lo superficial de la idea, no producían sino una viva-idad, un sentimiento paasero, admiración en los infantes o incomprensión en los reflexivos.

Cada parte resultaba pasable por separado y aisladamente; el conjunto arquitectónico y estético. Quitado el altar aquello resultaba un salón de diversion...

Acabo de leer una novellita muy interesante y muy bonitamente encuadrada. «Vallín», es hijo de un militar que ha pechado en Cuba. Le bulle la sangre en las venas y quiere insurreccionarse en un momento de desorientación política. Con esta ocasión va a un pueblo con su escuadrón de caballería. Y aquí viene ya la famosa descripción del famoso, e ídolo en algún tiempo. Vallín lucía. Allí aparece la ventera rodada de soldados que quieren sancionar los alegres cantares tras los tragos repetidos. Allí el bulle del pueblo y soldadesca. Allí...

Por la mañana resaca el correr de los caballos por la carretera; vienen en busca del taidor que ha buido al salir frustrada la intencional. Lo cogen en una vuelta y el comandante, después de agarrarlo, poniéndole al pie de una cruz de piedra, lo atarvia con el sable y muere profiriendo dictarios contra su asesino.

Todo está descrito con pinceadas maestras... pero todo ello resulta desigado sin que forme nada completo, no existe unidad de ejecución, si tal vez la hay en el hecho.

Vallín es hijo legítimo del de las barbas de chivo y qué contraste! se me antoja que no es sino el oratorio del indiano: policromías abigarradas.

CRINOFILO.

Vitoria y noviembre de 1928.

INFORMACION FINANCIERA

LAS INVERSIONES NORTEAMERICANAS

Un sorprendente y significativo índice del inmenso aumento de las inversiones norteamericanas en el extranjero y particularmente en los países suramericanos, se ofrece a todos los interesados en estas cuestiones en libro «América del Sur desde el punto de vista de las inversiones», recientemente publicado por Dillon Read and Company, los conocidos banqueros internacionales. En el se describe cómo la guerra ha convertido a los Estados Unidos de una nación deudora en uno de los más importantes acreedores del mundo. En los 11 años transcurridos desde la declaración de la guerra hasta ahora, los Estados Unidos han invertido en el extranjero más de 10 billones de dólares, excluyendo los 11 billones de dólares correspondientes a las obligaciones políticas. Solo en la América Latina han invertido 5 billones de dólares.

El comercio de los Estados Unidos con la América del Sur, dice uno de los capítulos, favorecido por las condiciones creadas por la Gran Guerra y por la apertura del canal de Panamá, ha resistido victoriosamente el regreso de la Gran Bretaña y de Alemania a los mercados suramericanos. El año 1926 los Estados Unidos abastecieron el 31 por 100 de las importaciones suramericanas y consumieron el 29 por 100 de sus exportaciones, mientras la Gran Bretaña abasteció sólo el 18 por 100 y consumió el 19 por 100 de las exportaciones y Alemania contribuyó con menos del 12 por 100 de las importaciones y recibió un poco menos del 8 por 100 de las exportaciones. Según este libro, los Estados Unidos dominan el campo suramericano y las inversiones continuarán mientras continúe el comercio.

EL ESTANO BOLIVIANO.—LA BAJA DE PRODUCCION

Según las cifras oficiales publicadas por el consulado boliviano en Londres, los embarques de estaño de Bolivia durante el mes de septiembre han ascendido a 3.061 toneladas. Comparada esta cifra con la de 3.047 toneladas del término medio de embarque durante los siete primeros meses del año, significa una baja de 316 toneladas, o sea, el 10 por ciento.

Los informes sobre la baja de producción de estaño de Bolivia, país que produce el 23 por 100 de la producción total del mundo, han sido confirmados en una intervú con el cónsul de Bolivia en Londres, quien ha declarado que a consecuencia de los bajos precios prevalentes en el mercado, un considerable número de minas bolivianas se han visto obligadas a restringir o a suspender la producción.

Debido al hecho de que la producción boliviana se obtiene de filones, ha dicho el Cónsul General, muchos de los pequeños productores trabajan con un alto coste de producción y, cuando los precios del metal bajan de un cierto nivel, se ven obligados a suspender la producción y, si continúan la baja, temo mucho que continúe el número. La pro-

mea baja se realizó en agosto. Dos embarques de agosto ascendieron a 2.072 toneladas, lo cual significó una baja de cerca del 10 por 100 con respecto a las cifras de los embarques en los siete meses anteriores. Tomado como término de comparación los embarques de los dos últimos meses la baja ha sido de 851 toneladas, o sea el 24 por 100.

BOLSA DE MADRID (FACILITADA POR LA SUCCURSAL DEL BANCO DE VIZCAYA, EN VITORIA)

Interior 4 %	75,50
Exterior 4 %	80,25
Amortizable 4 %	84,00
Id. 5 % 1917	94,60
Id. 5 % 1920	95,90
Id. 5 % 1926	103,40
Amortiz. 5 % 1927 con im.	93,35
Amortiz. 5 % 1927 sin im.	103,50
Denda Ferroviaria	102,20
Cédulas B. Hipotecario 5 %	99,55
Cédulas A. Hipotecario 6 %	112,00
Acciones Banco de España	584,50
Id. Tabacos	237,50
Id. Explosivos	329,00
Id. Duro Felguera	—
Id. Norte de España	615,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	588,00
Id. Metropolitano Alf. XIII	165,00
Id. Hisp. Amer. Electric.	743,00
Id. Mengemor	270,00
Id. Petroléos	139,00
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	—
Id. Norte 3.ª especiales	106,25
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	—
Cambio sobre París	24,30
Id. sobre Londres	39,09
Id. sobre New-York	6,21
Rif	—

BOLSA DE BILBAO (Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Acciones Banco de Bilbao	—
Id. Banco de Vizcaya	—
Id. Banco Central	—
Id. F.-C. Santander	—
Id. F.-C. La Robla	—
Id. F.-C. Vaseongados	—
Id. F.-C. M.-Z.-A.	—
Id. F.-C. Norte España	614,00
Id. Sota y Aznar	—
Id. Marítima Nervión	—
Id. Marítima Unión	—
Id. Naviera Vascongada	—
Navien Mundaca	—
Id. Eléctrica Vizcaína	—
Id. Hidroeléctrica Ibérica	—
Id. Hidroeléctrica Española	222,00
Id. Altos Hornos Vizcaya	178,00
Id. Duro Felguera	—
Id. Papelera Española	—
Id. Resinera Española	83,00
Eléctricas Reunidas	157,00

Academia Garibay

CLASES INDEPENDIENTES EXCLUSIVAMENTE PARA SEÑORITAS

DE MAGISTERIO DE BACHILLERATOS DE OPOSICIONES A ESCUELAS

a cargo de Maestra Nacional por oposición y Bachiller.

DE CONTABILIDAD procedimientos rápidos y modernos a cargo de Maestro y Contable.

DE TAQUIGRAFIA, IDIO MAS Y MECANOGRAFIA

a cargo de profesores especializados.

SE VENDE

la cuarta parte de una casa con sus espaciosos almacenes y jurgo de bultos, en el pueblo de Arechavala. — Parranzar, 8.—término de Vitoria.

que perteneció a don Francisco Sáez Martínez, correspondiendo el resto de la finca a los hermanos de este señor.

Del precio y condiciones informará don Fausto Celada Arce, Procurador de los Tribunales y vecino de Palencia.

Se vende en subasta,

por pliegos cerrados, un solar y su edificio de cuadra y pajar, con cimentación suficiente para mayor elevación, sito en la calle María Veragueta, (próximo a la Plaza del ganado), trasera de la casa nº 30 de la calle de Francia. La subasta tardará lugar el 15 de Noviembre, a las 11, en el despacho del Abogado señor Ortega.—Dato, 53, 3.ª, quien informará; reservándose el propietario el rechazar las ofertas presentadas.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Maderas de pino Norte, tea, francesa, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas.

Solicítense precios.

Pida Usted siempre CARBONES URRUTIA

Arte infantil

Los cuentos azules

He leído los cuentos de Perrault, y he encontrado en ellos, al lado de pesados de necesidad insulstante, los deliciosos absurdos que dieron tan larga vida a estas remotísimas creaciones.

pretender medir intensidades artísticas de modo objetivo. Hablar de estética doctrinal, tanto vale como querer reconciliar conceptos incompatibles.

La ingenuidad que trasciende, constituye todo su valor artístico. Dadas, como algunos han pretendido, un alcance simbólico, y morirá su candoroso encanto.

Es necesario, por tanto, saber situarse siempre que se trata en general de manifestaciones artísticas, y recordar que, en tales casos, lo interesante en sí no es la estética inerte, sino el sujeto, en cuyas sensibilidades, jamás se realizaría el prodigio del "fiat" artístico.

MANUEL ALAMAN VELASCO

Ojeos y panoramas

Más sobre la cabellera

Quiere usted arreglarse la cabeza, de modo que ya nunca jamás le preocupe la cuestión de la estética de los pelos?—me han dicho unas buenas almas de Dios...

¡Date un poquito más de fijador... Toda la familia me ayudó en tal menester. El fijador me corría por las orejas dejándolas mustias y por las cejas haciéndolas languidas.

Carburo de Calcio
Unión Fabricantes de España
Depósito: "Ferretería Retana,"
Clínica operatoria
de los Sres. ORTEGA DE LA RIVA y GOMEZ DE ARTECHE, Médicos del Hospital Civil. VILLASUSO, 3 Vitoria

"De Soto," Estos coches que tanta expectativa y entusiasmo han producido en el mundo entero, por su seguridad absoluta, por su confort, elegancia y rendimiento, llegarán a Vitoria el día 10 del actual. El primer lote que de estos coches llega a España está destinado a la provincia de Alava, para la exposición de Garage y Talleres: Florida, 31 Vitoria - Dato, 57 - Representantes exclusivos: Saracho y López

Adoración Nocturna

Vigilia General de Difuntos

El Consejo Directivo de la Sección Adoradora Nocturna Española de esta Ciudad, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 141 del Reglamento, y haciendo uso del privilegio recientemente concedido a la Adoración Nocturna Española por Su Santidad el Papa Pío XI (que Dios guarde) ha acordado celebrar esta expresada Vigilia, la noche de mañana sábado al domingo, en la Capilla de RR. PP. Jesuitas, con arreglo al siguiente Orden de la Vigilia:

- Primera parte
A las NUEVE y MEDIA de la noche.—Reunión de todos los adoradores varones en la Sala de Guardia.
A las DIEZ.—Salida de la Guardia en la que formarán todos los Adoradores varones, esperando las adoradoras y felices en los estrados.—Exposición de Su Divina Majestad.—Plática de presentación de la Guardia.—Invitatorio semitonado.
Horas de turno.—De 11 a 12, 2.º, 4.º y 8.º, Nocturno, Primero, Segundo y Tercero. De 12 a 1, 6.º y 9.º, Trisagio, Visita y Laudos. De 1 a 2, 1.º, 5.º y 10.º, Prima, Tercia, Sexta y Nona. De 2 a 3, 3.º y 7.º, Vísperas y Completas.
A las TRES.—Oraciones de la mañana.—Ejercicio de preparación para la Comunión.—Misa del oficio corriente de domingo, aplicada por los difuntos adoradores de la Sección, dentro de la cual se distribuirá la Sagrada Comunión.—Acción de gracias.—Reserva del Santísimo.
Segunda parte
A las CUATRO.—Invitatorio y Primer nocturno de difuntos cantado a dos voces.—Procesión solemne de responsos por el ámbito de la Iglesia.—Responsos ante el túmulo.—Retirada de la Bandera y adoradores.
A primera hora, hasta terminado el invitatorio, y a las tres de la madrugada, hora en que se abren las puertas de la Capilla, se permitirá la entrada en ella, a todas las Señoras adoradoras y felices, a fin de que puedan asistir a los actos de primera hora, así como a la Misa y procesión de responsos.

MIRADAS ALREDEDOR

La antigua y la nueva tortura

Ignoro con qué escribirían los primeros hombres de la Prehistoria, quizá con una pluma de silax, quizá sencillamente con el dedo. A esto último me inclino. El dedo debió de ser el primer instrumento de la escritura. Lo deduzco de que es el que aquellos hombres tenían más a la mano.
Luego se usaron el pincel, el punzón, el estilete, la espátula, el estilo, el cálamo, la pluma de ave, la de acero... por fin se ha inventado la máquina tipista.
El escritor ha padecido bajo el poder de todos estos instrumentos. El escritor ha sido siempre un desgraciado.
Unicamente el que se ha visto con la pluma en la mano delante de una cuartilla de papel sabe lo que es sufrir; porque lo que se siembra en el cerebro está a merced de los temporales y no siempre se recoge la cosecha de ideas que se esperaba y cuando la idea brota, ahí está la pluma enemiga que no quiere o que no sabe extraer el fruto para depositarlo en la cuartilla.
La pluma ha sido para el escritor un aparato de tortura. No nos extrañemos: tiene nombre de mujer. Unas veces le ha dicho:
—Yo soy la esposa de tu pensamiento; yo le doy la forma y lo saco a luz. Y como soy la esposa tienes que mimarme y sufrir mis caprichos.
Otras veces se ha declarado en rebeldía diciendo:
—Soy tu obrera manual y tengo mis derechos; trabajaré lo que quieras sin consentir tus abusos.
Cuando el escritor ha pretendido imponerse, la pluma ha dejado caer un borrón; sabotaje por parte de la obrera, mancha en la familia por parte de la esposa. El escritor ha tenido que bajar la cabeza y ceder a los derechos de la obrera manual y a los caprichos de la esposa, frívola. La pluma se ha hecho siempre infeliz.
Pero los tiempos cambian y empiezan a clarar el horizonte. El esclavo de la pluma va a ver por fin la aurora del día de su libertad. La pluma muere. Dentro de poco será un trasto inútil. Los escritores futuros... no escribirán. Para emanciparlos se ha inventado el micrófono y su pensamiento podrá llegar a todas partes sin necesidad de que pase por la pluma.
A mí me haría temblar la transición si no fuera porque el micrófono tiene las preciosas cualidades que requiere un escritor de carácter retraído que no gusta de poner su

persona al alcance del público por sí mismo. El orador y el autor dramático son seres acaudales que van en busca del público lo mismo que el torero va en busca del toro. Los desafortunados con valentía el juicio de los oyentes y espectadores. Yo he visto autores pateados y aun pateados sonrir heroicamente ante el desastre. Yo he visto oradores perseguidos por la multitud que corrían, eso sí, pero sin perder un átomo de su serenidad y sin pensar en un momento en el abandono de la oratoria. Estos ejemplos son admirables. Pero el articulista de periódicos y el autor de libros son hombres tímidos que se azorarán si viesen la cara al lector, por eso cuando el periódico sale a la calle o el libro aparece en el escaparate de la librería, corremos a escondernos debajo de la cama. El lector podrá indignarse con nosotros pero es difícil que nos encuentre. Además es raro que nos busque. Tendrá que averiguar nuestro domicilio, gastar dinero en el taxi o en el tranvía y perder un tiempo que seguramente no le sobra. Gracias a esto nuestra vida transcurre sin incidentes emocionales, y a pesar de la esclavitud a que nos someta yo no abandonaría jamás la pluma de miedo de ver al lector, si no fuera porque el micrófono también nos ocultaría.
Hablar ante él debe ser como hablar en un cuarto oscuro. Aunque se ponga un colorado no se nota. O como hablar a un sordo. Y ya se sabe que a un sordo se le pueden decir en confianza muchas cosas que no le diríamos si las oyese. Sin embargo no conviene ser excesivamente optimistas.
La novedad es agradable porque acaba librándonos del poder de la pluma. Pero será más suave el nuevo poder? Los que padecemos ante las cuartillas cuando no sabemos cómo llenarlas padecemos lo mismo ante el micrófono cuando no sabemos qué decir.
TIERSO MEDINA.
(Prohibida la reproducción.)

La fiesta del Niño

El simpático acto de hoy, por primera vez celebrado en Vitoria, como homenaje y toques de atención hacia la necesidad de mirar todos por el progreso y desarrollo de una juventud sana y fuerte, prenda de glorioso porvenir en las nuevas generaciones, ha tenido la alegría y jovialidad propias de la niñez, aunque el tiempo se empeñó en quitar lustro y marco para que los infantiles aprovechasen la vacación y las fiestas en su honor.
Por la mañana, a las once, se dijo una misa rezada por el Capellán del Ayuntamiento, don Ramón Sancho, ante la imagen de la Patrona de Vitoria.
En el altar, brillantemente iluminado, se hallaban los concejales señores Mendoza, Bulnes y señoría Saiz de Qujuna, el Inspector provincial de Sanidad, el Secretario de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza, señor Tabar; la Inspectora de Primera Enseñanza, señora Gómez.
La nave central se hallaba totalmente ocupada por los niños de las escuelas de Vitoria, en número de veinte por cada una, con sus maestros y maestras.
Devotamente han oído la Santa Misa, y esta tarde, a las tres, los alrededores del Príncipe y del Ideal eran un hervidero de niños.
Los maestros y maestras con todos sus discípulos, los niños del Hospicio, del Asilo y del Tribunal para niños, que también asistieron a la Misa de esta mañana, dispuestos a pasar tres horas en distracción y carcajada continua, pues el programa está hecho a base de películas cómicas.
Y no digamos de la algarabía allí reinante con los dos mil quinientos niños que allí se han reunido.
Los paleos están ocupados por los concejales, Junta de Primera Enseñanza, Junta de Protección a la Infancia, Prensa y varios invitados.
Todos los pequeños han sido obsequiados con cucuruchos de dulces y caramelos, que han hecho completo el agrado de los niños y el recuerdo de la celebración de su fiesta.
Apartado de Correos de H. RAIDO ALAVÉS núm. 14

BILBAO AL DIA

Del Arenal al Mentirón

La invasión del tango

Bilbao no se ha resistido ciertamente a la invasión de la música argentina, de los tangos sentimentales que, generalmente, cantan las malaventuras de algún doncel o alguna doncella enamorada y abandonados por su término fatalmente. Por el contrario Bilbao, como la mayor parte de los pueblos latinos ha sido campo propio a esta invasión.
Hay pocas cosas que corran tanto como un tango argentino recién importado. El éxito popular es siempre indefectible. Todos los días hay en la villa como una explosión de tangos argentinos. Las orquestas de los cafés, de los cines, de los teatros y de los danceings los repiten como una nota temática. Son vehículos diligentes de esta invasión lírica, que comenzó de manera decidida, si la memoria no nos es infiel, con el Mozo, traiga otra copas, los fonógrafos y las pianolas eléctricas de los bares.

Oh, fueron recibidos con todo entusiasmo, apesar de que venían con una empuje lírica que no era nueva! Cumplimiento a conciencia su misión. Antes de nacerse de la villa estos cantadores, el repertorio íntegro que trajeron rodaba vertiginosamente por todos los ámbitos de la villa.
Mucho debe contribuir a la divulgación vertiginosa de estos tangos su coadivante pegajosa, tanto en lo que se refiere a la música como a la letra sentimental y lírica. La gente debe de encontrar su placer irresistible en repetir inmediatamente la novedad que acaba de llegar a su conocimiento.
Realmente va a ser cosa de tratar de poner coto a esta misión que trata, por lo visto de llevar, de copa todas nuestras necesidades líricas. Los conciertos de la Orquesta Sinfónica son hoy un poco remanso en esta voragine de música tritona y de fácil repertorio.

ISAKI.

En los Jesuitas

ASOCIACION DE LA BUENA MUERTE

La novena de Animas empezará mañana, día 10, y se hará a las seis y media de la mañana, a las ocho y media y a las seis de la tarde.
Habrá plática a las seis y media de la mañana y seis y media de la tarde. Después del sermón se cantará un solemne responso en sufragio de los Socios y Socias difuntos.
Las misas y comuniones generales del día 18, a las seis y media y ocho y media, se ofrecerán por los mismos fines.

Aviso

Hasta el día 15 de noviembre se admiten proposiciones de compra de un arriendo y casa de labranza sita en Urruñaga.
Informará en Vitoria el Procurador Santamaría, Plaza Provincial, 11.
Carbones de Asturias y Antracitas
Cribados, galletas, granzas y menudos.
Todo de las mejores minas.
Precios tarifa Sindicato de Guipúzcoa
IRAUNDEGUI Y COMP.
TEL. 212 - ZUMAYA (Guipúzcoa)

ANIBAL

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 10. Sábado. — Santos, Andrés Avelino, Justo, obispo; Teófilo, virgen; Trifena, confesor; Demetrio, obispo; Aniano, diácono; Victoria, Mirta, vírgenes; Trifón, Respicio, Tiberio, Modesto, Florencia, mártires

Nació San Andrés Avelino en Castro-Navo (Nápoles), en el año de 1521. En el bautismo recibió el nombre de Lanceloto, que cambió por el de Andrés al ingresar en la Orden de los Teatinos. Después de haber estudiado el Derecho civil y haber graduado de doctor en la misma facultad, recibió las sagradas Ordenes. Desempeñaba la abogacía en la curia eclesiástica, y habiéndose encargado de la defensa de un sacerdote dijo una mentira artificiosa, no advertida por entonces con la vehemencia de su discurso, pero después que reflexionó y vio las consecuencias exigidas de las defensas forzosas, se separó de la abogacía, e hizo su cuerpo víctima de las más rigurosas penitencias. A los treinta y seis años de edad, y en el día 1565, fué recibido en la religión de San Cayetano, en el convento de San Pablo de Nápoles. En 1570 fundó San Cayetano Borromeo en Milán una casa para religiosos Teatinos, y pasó a ella Andrés en calidad de Visitador, obteniendo el cargo de Visitador de varias provincias. Padeció graves enfermedades, y presintiendo la hora de su muerte, aunque débil, salió de su aposento a decir Misa. Llegó con sumo trabajo al altar de San José, y al comenzar el Introito le dió un accidente apopléjico que le hizo caer en brazos del que le ayudaba. Falleció de esta enfermedad el 10 de noviembre del año 1608. Fué canonizado por Urbano VIII a solicitud de Felipe III y Luis XIII, Reyes de España y Francia, el año 1612. Se le considera como especial abogado en la enfermedad de la apoplejía.

POR LAS BENDITAS ALMAS DEL PURGATORIO

EN SANTA MARIA.—La Cofradía de Almas establecida canónicamente en la Parroquia de la Santa Iglesia Catedral, de modo de auxiliarse con sus sufragios a las benditas almas del Purgatorio y de que se aumente cada vez más la devoción a las mismas, celebrará una solemne novena, que dará principio mañana sábado, en la forma siguiente:

A las ocho de la mañana se celebrará, todos los días, una Misa rezada en sufragio de las almas de los cofrades difuntos.

A las seis de la tarde se rezará el Santo Rosario, con octava durante el mismo y dos puntos de meditación; a continuación, sermón, letanías alusivas al acto, cantadas por la Capilla de la Catedral, terminando con un solemne responso.

El domingo, 18, a las seis y media de la mañana, será la Misa de Comunión general, recomendándose encarecidamente la asistencia a todos los cofrades.

A las cuatro de la tarde, después de las Horas Canónicas, se celebrará un solemne Oficio de Difuntos. El lunes, 19, terminadas las Horas Canónicas de la mañana, se ha-

rá la Función general, y se concluirá con un solemne responso.

EN EL CARMEN.—En esta iglesia se hace la novena, solemnemente, a las siete de la tarde, con sermón a cargo del Rvdo. P. Sergio de Santa Teresa, Superior de la Comunidad. Seguidamente se canta por la Capilla de PP. Carmelitas, el responso "Liberata me, domina".

EN SAN PEDRO.—En el ejercicio del novenario, a las seis de la tarde, ocupará la sagrada cátedra en la función de mañana sábado el presbítero don Isidro de Salazar.

EN SAN VICENTE.—Desde mañana, día 10 al 18 inclusive, a las seis y media de la tarde, Santo Rosario y meditación o ejercicio de Almas, terminados con el canto de salmo "De Profundis".

EN SAN MIGUEL.—Desde el día 10 hasta el 30 del actual, a las seis y media de la tarde, Santo Rosario y meditación o ejercicio de Almas, terminados con el canto de salmo "De Profundis".

GABANES TRINCHERAS TRAJES

Los mejores y más baratos los encontrará Vd. en la Sastrería y Pañería de M. MURO

— PLANTA BAJA — DEL CASINO ARTISTA VITOBIANO

Academia de contabilidad

PARTIDA DOBLE : CALCULO MERCANTIL : LEGISLACION : CORRESPONDENCIA : MECANOGRAFIA : BANCA

Enseñanza a base de prácticas de contabilidades particulares, Sociedades regulares colectivas, Comanditarias y Anónimas. Preparación para ingreso en Bancos y toda clase de Oficinas. Enseñanza individual. Horas especiales para señoritas. MIGUEL L. VADILLO Plaza de Alfonso XIII, 16, 3.º

Lecciones de francés

PREPARACION BACHILLERES SAN ANTONIO, 35, 2.º

Garage «La Unión» FUEROS, 7 TRIPLICADO

Reparación de automóviles en general. Stock de cubiertas «MICHELIN», «CONTINENTAL», «GOOD-YEAR» y «FIRESTONE». aceites de la VACUUM OIL COMPANY y del tipo MONOPOLIO, baterías WILLARD, EXIDE y USL, faros MAR-CHAL, bujías BOSCH y CHAMPION, bombillas PHILIPS y demás accesorios para coches Europeos y Americanos.

OPTICOS ESPECIALISTAS Larramendi Hnos. - Dato, 9 - Vitoria Talleres mecánicos movidos eléctricamente.



Lentes y gafas de todas clases, lupas, cristales, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

JULIAN BAJO VITORIA Relojería : Joyería Platería : Optica Servicio para colegiales en plata de ley y metal blanco.

GALLINAS POLLOS enfermos

curan con GALLIOL, premiado con Diploma de Honor en la Exposición Asturiana (1928). VENTA Farmacias y Droguerías a 1.80 ptas. caja. Muestras e informes: Laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya).



Exija usted colores NACIONALES. Media decena: UNA peseta.

Pablo Ozaeta Agente comercial matriculado

Seguros contra incendios sobre la vida contra accidentes de transporte MAQUINAS DE ESCRIBIR Comisiones y representaciones Despacho: Plaza Bilbao, núm 3. Teléfono 793. VITORIA.

Maderas-Machihembrados Rafael Retana Hijo de J. Retana Teléfonos 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros) 374 - SERVICIO A DOMICILIO -

Gran Restaurant "EL CASERIO" SERVICIO A LA CARTA.—LO MEJOR SITUADO PARA BODAS Y BANQUETS

PLATOS DEL DIA: LUNES Bacalao a la Vizcaína. MARTES Granadinas de ternera Demidoff. MIERCOLES Cazuelita de cordero a la Tolosana. JUEVES Langosta con Mahonesa. VIERNES Chuletitas de cordero Villarroy. SABADO Frito variado. DOMINGO Callos a la Española. Se sirven raciones del plato del día Comidas, cenas y platos de encargo El servicio del Restaurant será solamente al mediodía Baños de agua caliente y fría TELEFONO 460

PIANOS

MARCAS GARANTIZADAS VERDADERAS. — VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DE VARIOS AÑOS.—PRECIOS REDUCIDOS. Pianos automáticos, de ocasión, Marca Norteamérica. Máquinas Parlantes, desde 25 pesetas. Discos, Gramophone—Odeón—Negal. Procedimiento eléctrico. Rollo. Últimas novedades. Gran surtido toda clase de Música. PEREZ.—PLAZA NUEVA 32.—Vitoria

Llegó el afamado Monasix Renault El coche europeo de cilindrada más reducida en 6 cilindros y el más económico

CARACTERISTICAS: 6 cilindros, alsaaje 58, recorrido 93, cilindrada, 147 litro-8 O. V. Aceleración instantánea. 90 kilómetros por hora. 10 litros de gasolina por 100 kilómetros y 1/4 litro de aceite. Encendido por batería con distribuidor embrague progresivo y disco único. Ouentakilómetros, reloj, medidor de gasolina, klaxon, limpia cristales, espejo retrospectivo. Chassis largo 3 m. 72, ancho 1 metro 50. PRECIOS: Torpedo 8.300 ptas. Conducción interior lujo 8.900 ptas. Exposición: LARRAMENDI, PIPAON Y ALBERDI Dato, 22

Jabón Lagarto SEN RIVAL PARA EL LAVADO Y CONSERVACION DE LA ROPA. DE VENTA: en las ATACADERAS, COMERCIOS DE ULTRAMARINOS y DROGUERIAS

"La Unión y el Fénix Español," Compañía de Seguros Reunidos. — Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. — FUNDADA EN 1864. — Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios.—Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos. — CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS, completamente desembolsadas. Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, General Loma, 8, 2.º — VITORIA.

Dr. Parra Solache OCULISTA Exayudante de Clínicas Nacionales y Extranjeras. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Calle de la Florida, 24, 2.ª dcha. OPTICA MEDICA: Dato, 37, Vitoria, bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos - Oculistas :- Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA :- Surtido completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de OPTICA Y SANITARIOS. TALLERES ELECTRO-MECANICOS

Dr. Olavarria GARGANTA - NARIZ - OIDO Consulta diaria: de diez a once por la mañana y de cuatro a seis por la tarde. DATO, 6, 2.ª, izquierda

F. MOLET MEDICO DIRECTOR DEL DISPENSARIO PROVINCIAL ANTITUBERCULOSO Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax RAYOS X DATO, 35, 1.º VITORIA

P. González Rodríguez MEDICINA EN GENERAL LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS CONSULTA DE 3 a 5 M. IRADIER, 24, 1.º

Javiera Buceta PRACTICANTE MEDICINA, CIRUGIA, PARTOS. SAN ANTONIO, 35, 2.º

PRIM-VITORIA MANUEL IRADIER, 4 (antes Sur)

Fabricación y Adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies Planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corset para Excoliosis y Mal de Pott, Fajas Elásticas para Embarazos y Aficciones del Abdomen como HERNIAS Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Estreñimiento, Espaldillas, etc., etc.

Obras importantes CODIGO PENAL NUEVO (EDICION OFICIAL) Comentarios al nuevo Código Penal.—Colaboradores: Cañón, Saldana, Asúa, Oneca, Tejerina, Junés, Castán, etc., etc. Se admiten suscripciones con descuentos como la Casa Editorial. LIBRERIA DE LINACERO.

SI QUERIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usa JABON Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION. Probad, y os convenceréis Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por FELIX LASOABAY, VITORIA.

La Vasco-Navarra Delegado Antonio Vicos y de Santos para Alava

Por obras a ejecutar en la casa Liquidación de muebles La Bolsa Florida, 23. Aves, 13.

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; sueño intranquilo; entreabierto los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el aliento o inapetencia.

Caramelos matalombrices y purgantes P. CATALA DEPOSITO: Recipita Hitz y Comp.º - Oribea, número 1 Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. Farmacias y Droguerías

Anuncios económicos Ofertas y demandas

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 x 250 gramos, respectivamente.

SE ARRIENDA en la Plaza de Hospital n.º 6, una tienda y un almacén que tiene contiguo un amplio terreno, a propósito para montar talleres. Razon en la misma casa, piso segundo, puerta del centro, don Manuel Martínez.

SE OFRCE joven de 16 años, educado en Colegio, sabiendo leer, escribir y algo de contabilidad, como para dependiente o como auxiliar. Informarán esta Administración. Número 5.048.

EBANISTERIA MECANICA se vende o alquila, magnífica instalación en pueblo de Vizcaya, cercano a Vitoria. Informes HERALDO.—N.º 5.038.

SE DESEAN huéspedes estables, casa formal y económica. Bélgica número 23, Fonda.

PERDIDA de unos anteojos de armarón dorado, por las calles de Manuel Iradier y San Antonio. Se gratificará en San Antonio, 20, 1.º

MODISTA DE NIÑOS se ofrece. General Loma, 5 y 7, tienda.

SE GRATIFICARA al que haya encontrado una llave Yale y la entregue en esta Administración.

AMA DE CRIA, con leche de un mes, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informes en esta Administración.

IDEAL PENSION.—Gran Casa de Viajeros.—Pensión para estables, desde cinco pesetas.—Habitaciones para dormir, desde dos pesetas.—Servicio público de baños, a 1,25 pesetas.—Todas las habitaciones, exteriores e independientes, muy bien amuebladas. INDEPENDENCIA N.º 1 — Vitoria

BARNIZADORAS se necesitan en la fábrica de muebles PEDRO UGARTE, Portal de Arriaga. OFICIAL DE PELUQUERIA se necesita. Informarán en esta Administración.—N.º 5.017

Representante Serio y activo negocio con urgencia, para la plaza importante fábrica de muebles económicos. A. SARASOLO AMURRIO (Alava)

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1850

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava.—Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno. Capital y reservas 2.600.000 Ptas. Capitales impuestos 34.994.322,75 ». Número de imponentes 19.382.

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos. **Imposiciones** En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

CAPITALES IMPUESTOS		CAPITALES IMPUESTOS	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1850	1.912	Año 1910	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618
Año 1905	160.897	Año 1927	32.563.960

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.

AZPIAZU H. nos

Muebles de lujo y económicos

San Prudencio, 23 y 25-VITORIA

Inauguración de nuevos pabellones

C. fas Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique y C.a Sud-Atlantique Chargeurs Reunis.



Línea Brasil, Uruguay y Argentina

Servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS:

Día 8 de diciembre «Aurigny». Día 18 de enero «Eubea». Día 18 de diciembre «Grox». Día 7 de febrero «Formosa». Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. Todos los pasajeros de 3.ª y 3.ª especial están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida a la española.

Línea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS:

El día 17 de noviembre el vapor correo «Lutetia». El día 8 de diciembre el vapor correo «Massilia». Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, 1.ª, 2.ª y 2.ª intermedia.

Línea postal Santander — Habana — Veracruz

El día 22 de noviembre «Lafayette». El día 22 de diciembre «Cuba». Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, 1.ª, 2.ª preferente y tercera clase. El día 19 de enero el vapor «Roussillon».

El día 29 de octubre el «Roussillon».

Línea Postal Havre y New - York

Día 21 noviembre «Paris». Día 12 diciembre «Paris». Día 28 noviembre «De France». Día 19 diciembre «De Grasse».

Día 5 diciembre «Rochambaud». Día 26 diciembre «France».

Compagnie Messageries Maritimes

SERVICIOS para Manila, Australia, Alejandría, Beyrouth, Constantinopla, etcétera, etcétera.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los Agentes de las Compañías en Bilbao:

Sres. Félix Iglesias y Compañía

RIBERA, 1 (Frente al Teatro Arriaga.—Teléfono 9.672. - BILBAO) Para toda clase de informes en la oficina de información y despacho de pasajes para todos los puertos del mundo, autorizada con arreglo a lo dispuesto en la Ley de 20 de diciembre de 1924 y Real orden de 20 de enero de 1925, a cargo del

REGENTE DE LA IMPRENTA PROVINCIAL DE ALAVA: C. POLO, VITORIA.—Único Agente autorizado en la provincia de Alava.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excmo. Diputación

SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 2, bajo.

SUCURSALES en Amurrio, Alegría, Aramayona, Araya, Arceniega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovía, Villarreal.

Imposiciones en Libretas ordinarias, 3,75 % Imposiciones en Libretas privilegiadas, 4,25 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomentos de la cultura y riqueza de la Provincia.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Trafaria)

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Glicerina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.—LOS PEDIDOS EN

BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID a «Unión Española de Explosivos», Apartado número 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31. SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

“ROYAL”

Compañía de Seguros Contra Incendios a prima fija

Operando en España desde el año 1865

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA POR DECRETO DEL GOBIERNO DE 1.º OCTUBRE DE 1873

EXTRACTO AL BALANCE GENERAL AL AÑO 1927.—Libras esterlinas

CAPITAL suscrito	5.599.430
CAPITAL desembolsado	2.239.772
FONDOS	35.366.398
PRIMAS, deducidas las de reaseguro	15.205.915

(La Libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 31 - 12 - 27, al cambio de pesetas 28,83.)

Primas económicas.—Los siniestros se pagan en VITORIA. HIGINIO MORE, Francia, 30

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección Mercantil de Seguros en 20 Julio 1928.)

EDITORIAL CASTRO

(Palacio del Libro Popular) Apartado 5.020-Madrid (5) Teléfono 73.740

—Me deleita leer la preciosísima novela de Fernando Alburquerque.

“PERDIDA EN LA VIDA”

Lectura moral e instructiva; interesante desde el primer capítulo que se sirve gratis a toda España. Pídale usted a corresponsales y centros de suscripciones

Magnífica edición, ilustrada por afamados artistas, a 15 céntimos el cuaderno. Lea usted el primero y no podrá sustraerse al encanto de tan sugestiva novela, la más bella de Fernando Alburquerque.

Por el insignificante precio de la suscripción además, con absoluta certeza, lindos hotelitos que se construyen donde interese a los agraciados en el sorteo hecho ante Notario y celebrado sólo entre verdaderos suscriptores.

SE REGALAN Necesitamos corresponsales en todas las poblaciones

Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA

(Fundada en 1870)

VENTA EXCLUSIVA PARA LA PLAZA DE IMPERMEABLES Y TRINCHERAS INGLESA MARCA «EL GALLO».

Trincheras desde 29 pesetas en adelante. Impermeables de Cueroñ a 125 pesetas. Gabanes para caballero desde 30 pesetas en adelante.

Para mayor comodidad del público hemos aumentado considerablemente las prendas confeccionadas, tanto en Trincheras como en Impermeables y Gabanes.

PLAZA ALFONSO XIII n.º 29 y VIRGEN BLANCA núm. 8. Teléfono 784.

Liquidación de muebles

Cama con somier, ptas. 36

Alfombras, Aparatos de luz, Aparatos de limpieza

Ortiz de Zárate, núm. 1

“La Exportadora” Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICAEDO ARANEGUI, Vitoria. — Lunas en blanco y plateadas, de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Gorgonio y Alejandro Gamarra

FUNDICION — MAQUINARIA — CONSTRUCCIONES METALICAS Santiago, n.º 10 VITORIA Existencias en mecanismos para sierras cinta con volantes de 800, 600 y 1.000 mm. Taladros; Tupí y Torno fuerte de 300 mm. altura de puntos, para madera. Mordazas para sierras y Máquinas para afilar cuchillas de aplanadoras.

Cientos de pares

donde elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrará usted en mis escaparates marcados con precios de verdadera ocasión. Esta Casa regula a su clientela un bono por consumación, que da derecho a los muchos y bonitos regalos que hace todos los meses.

Calzados Maximino Pérez

Sucesor de Estibález

SON LOS MEJORES NO CONFUNDIRSE PLAZA DE ALFONSO XIII, 11 Y PLAZA DE BILBAO, 4. VITORIA

“CHRYSLER”

Próximamente recibiremos los últimos modelos 65 y 75 “PLYMOUTH”, los mejores y más económicos, fabricados por “CHRYSLER”,

Representación exclusiva de “CHRYSLER”, en ALAVA: Garage “La Unión”, Fueros, número 7

PROBADO LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

Compañía Transatlántica

Servicios regulares

Línea del Cantábrico - Cuba Méjico El vapor «Alfonso XIII» sale de Bilbao y Santander el día 13 de octubre y el 15 de Coruña.	Línea de Buenos Aires El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 5 de octubre y de Cádiz el 8.
Línea de Venezuela - Colombia El vapor «León XIII» saldrá de Barcelona el día 18 de octubre y el 23 de Cádiz.	Línea Mediterráneo - Ouba - Méjico - Galvestón El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el día 2 de octubre y el 7 de Cádiz.
Línea de Fernando Po El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 15 de octubre y de Cádiz el 20.	Línea de Marqués de Comillas El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona el 24 de octubre y el 29 de Cádiz.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, etc., etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

PARA INFORMES: AGENCIA DE LA COMPAÑIA, CALLE SEBASTIAN FERNANDEZ (3) DOS PELOS, NUM. 1.—VITORIA.

“AURORA”

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLSADO 4.500.000 PESETAS Fundada en Bilbao el año 1900

CONSÚLTENSE SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Subdirector para la provincia de Alava: JULIO DEBBICHO.—San Prudencio, 14, 3

Noticias de todas partes

MADRID

DISPOSICIONES OFICIALES

MADRID.—Se dispone por real orden que don Joaquín Pérez Seoane represente a España en el Congreso Internacional de Aeronáutica que se celebrará en Chicago.

Igualmente se dispone que los alumnos internos sean denominados preparadores de Laboratorio.

Se nombra al director de Comunicaciones para presidir el tribunal de las oposiciones a Telegráfos.

CAMBIO DE EDIFICIO EN LOS MINISTERIOS

Cuando acabe de ser trasladado el ministerio de Instrucción Pública al nuevo edificio de la calle Alcazá pasará también a él la Presidencia con la Secretaría de Estado.

Al antiguo ministerio de Estado irá el de Justicia y Cultos y al edificio que ocupaba éste, la Academia de la Historia.

Al edificio antiguo de Instrucción el de la Economía Nacional.

El Palacio de la Presidencia se venderá para Embajada de los Estados Unidos.

NOMBRAMIENTO DE HIJO ADOPATIVO

El señor Calvo Sotelo ha sido nombrado hijo adoptivo de Puertollano. Le ha sido entregado el correspondiente título.

LOS CORRESPONDIENTES DE LA REAL ACADEMIA

La Academia de la Lengua se propone dictar reglas de trabajo para sus miembros correspondientes.

Se les recordará la obligación que tienen de remitir datos, papeletas y relaciones de vocablos usados en la región donde habitan.

LA PATRONA DE MADRID

Hoy se celebra la festividad de Nuestra Señora de la Almudena, Patrona de Madrid.

Por la mañana se ha celebrado en la catedral una solemne misa, a la que ha asistido el Ayuntamiento en corporación.

Por la tarde se celebrará la tradicional procesión del Rosario cantado.

La Cofradía de la Almudena cuenta ocho siglos de existencia.

Desde Alfonso VIII a Alfonso XIII todos los reyes de España le han mostrado ininterrumpidamente su protección.

El infante don Fernando cuida de las lámparas votivas de la hornacina de la Cuesta de la Vega, lugar donde, según la tradición, se apareció la Virgen.

Poincaré, encargado de formar un Gabinete de izquierdas

La erupción del Etna está causando muchas víctimas

LOS INFANTES, A GUADALUPE

Ayer marcharon a Guadalupe los infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo.

Fueron recibidos por las autoridades y la Comunidad. Esta mañana han recorrido el Monasterio y por la tarde regresarán a Madrid.

EL DIRECTOR DE COLONIAS

Ha llegado a esta Corte el nuevo director de Marruecos y Colonias, señor Saavedra.

PRESIDENCIA Y MINISTERIOS

Con el presidente del Consejo han despachado esta mañana los ministros de Fomento e Instrucción.

Luego ha recibido el jefe del Gobierno al alto empleado del ministerio de Estado señor Montesinos. A las seis de la tarde visitará el marqués de Estella al marqués de Valdecilla y a las seis y media presidirá un Consejo de ministros.

Con el conde de Guadalhorce ha estado una comisión del Ayuntamiento de Ciempozuelos, acompañada del Gobernador de Madrid, para solicitar medidas de saneamiento para aquella vega.

Con el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, ha estado esta mañana el director de las Minas de Riotinto señor Charles.

El Director General de Abastos ha conferenciado con el ministro de Economía Nacional.

UNA HUMORADA COMENTADISIMA

La estatua de la Cibele, la más popular, seguramente entre las innumerables estatuas que tiene Madrid, ha aparecido esta mañana luciendo una llamante capa, que la embobaba el rostro hasta la altura de los ojos.

A primera vista no se comprendía cómo se habría llegado a la consumación de tal humorada, y se sospechaba que ello constituía una genialidad publicitaria de algún sastre cortésano, pero luego se ha sabido que anoche, precisamente, celebraban una cena los componentes de una agrupación titulada «Los amigos de la capa» viniéndose en la sospecha de que a la hora de los brindis, alguien lanzase la idea, que se llevó a la práctica, de colocar la castiza pr-

da a la más popular de las estatuas madrileñas.

Lo que llama extraordinariamente la atención es que la iniciativa se llevase a la práctica, pues los ejecutantes tuvieron que atravesar el palón lleno de agua que rodea al monumento.

Varios individuos del Cuerpo de bomberos han despojado a la estatua de la castiza prenda, teniendo necesidad de utilizar varias escalas.

Con este motivo, en la plaza en que la Cibele impera, se ha reunido numeroso público, que ha hecho del asunto los más divertidos comentarios.

PROVINCIAS

LA «QUINTA DE GOYA»

SEVILLA.—Han comenzado las obras, dentro del recinto de la Exposición de la casa titulada «Quinta de Goya» que será una imitación de la finca que habitó el glorioso pintor a orillas del Manzanares.

Están presupuestadas 200.000 pesetas para la referida construcción.

EL OBISPO MEJORA

JAEN.—El señor Obispo de esta diócesis, doctor Pasulto, ha mejorado hasta el punto de salir de la gravedad de su estado.

HOMENAJE A LA ESPOSA DEL MINISTRO DE FOMENTO

MALAGA.—El próximo domingo se celebrará el acto de imponer la medalla del Somatén a la esposa del conde de Guadalhorce.

Asistirá, en representación del infante don Carlos, el general López Cano.

Por el asesinato de Obregón

Toral condenado a muerte



JOSE LEON TORAL

MEJICO

Terminada la última sesión de la vista de la causa por el asesinato de Obregón contra León Toral y la Madre Concepción Acevedo, el jurado emitió el veredicto con arreglo a la petición fiscal, o sea condenando a muerte a Toral y a veinte años de reclusión a la Madre Concepción.

Al conocerse la sentencia se produjeron grandes tumultos en la sala, profiriendo vivas a Obregón, que eran contestados con mueras al Gobierno.

LA LECTURA DE LA SENTENCIA

MEJICO.—Durante la lectura de la sentencia que condena a Toral y a la Madre Concepción, el primero movía los labios nerviosamente. La religiosa tenía la cabeza inclinada y los ojos fijos en el suelo.

A Toral se le condena unánimemente por los miembros del Jurado.

La sentencia de la Madre Concepción fué votada, obteniendo ocho sufragios en favor y uno en contra de lo sentenciado.

Se hizo saber a la defensa que tiene un plazo de cinco días para apelar.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 9 de Noviembre de 1903

En el Teatro Principal se estrenó una obra de autor local, titulada «Concurso modernista» o «El sueño de un potentador», que fué patada por el espectador.

El autor quedó en el incógnito. En la calle de la Estación, a la hora del paseo, se armó un gran revuelo por creer que en una casa había interos.

Se arremolinó mucha gente esperando ver al autor, más todo quedó en agua de borrajas.

Varios obreros habían recogido multitud de firmas para rogar a la Junta de la Escuela de Artes y Oficios que las clases comenzasen a las siete en vez de las seis, que era entonces la hora de entrada.

Ganancias fijas

Solicitamos en toda la provincia, personas activas para confiarles fácil trabajo de representación, relacionado agricultura. Escribir: Socio Concesionario «BIOSEMENTIA» Bélgica, 27, tienda — Vitoria.

Cosas nuestras

En la acreditada Librería de RUIZ Y EGUILUZ, calle Dato número 1, se han puesto a la venta unos cuadernos de los dibujos hechos sobre Laguardia por Alfredo Baeschlin, nuestro distinguido colaborador. Su precio es de 10 pesetas.

Lea usted HERALDO ALAVES

JUBILEO DE UN CARDENAL

ROMA.—Ha comenzado a celebrarse el jubileo del Cardenal Merry del Val.

La Congregación del Santo Oficio le ha felicitado cariñosamente.

El cardenal ha dicho misa esta mañana en la capilla del Seminario. Se encuentra enfermo de flebitis el cardenal Van Rossum.

LA ERUPCIÓN DEL ETNA

CATANIA.—Continúan haciendo terribles estragos las corrientes de la lava que arroja el Etna en su erupción.

El ministro de Obras Públicas dirige los trabajos de contención. Los pueblos de Nanzziata y Corica han quedado totalmente arrasados.

Asimismo, peligran los poblados de Grazze y Riportom de gran importancia comercial.

Se hacen esfuerzos por desviar de ellos la corriente.

El poblado de Mascani, que era habitado por diez mil habitantes, ha quedado absolutamente destruido y sepultado.

El sentimiento es general y reina enorme pánico.

ESTAFADORES ESPAÑOLES

AID (PROVENZA).—Han comparecido ante el Tribunal competente los tres estafadores españoles denunciados por estafa a un banquero de Filadelfia.

Los acusados se han opuesto a la querrela diciendo que tenían destinado a un fin determinado el dinero que se les reclamaba.

El presidente ha aplazado la vista quince días para mayor información. Los tres procesados están reclamados por las autoridades de España.

De Marruecos Sanjurjo viene a España para poseer su nuevo cargo

TETUAN.—El general Sanjurjo publicó ayer una alocución de despedida con motivo de su cese en el cargo de Alto Comisario.

Desde ahora tres años — dice en ella — se dignó encomendarme el Marqués de Estella el cargo de Alto Comisario y el mando del Ejército de mar y tierra, después del glorioso desembarco de Alhucemas, principio del fin de la guerra de Marruecos.

Al cesar hoy en este cargo—añade—cumpló con el deber de expresar mi gratitud a cuantos con vuestra lealtad y entusiasmo en él me habéis ayudado.

Pasé, durante su desempeño, por días difíciles, que no lo fueron tanto porque vuestra confianza en mí y vuestra leal colaboración me dieron ánimo y fortaleza; que el mando no puede ser decisivo y eficaz sino cuando encuentra fe y entusiasmo en sus subordinados.

La obra realizada en Marruecos a vosotros se debe, militares de mar y tierra, hombres civiles y Maghzen, que fuisteis punto de apoyo, duro y resistente, de la palanca de la paz.

Al partir de aquí os dejo mi vida militar, casi toda ella, ya que entré aquí de capitán.

Esto os demostrará que mi despedida es afectiva porque me voy con el consuelo de dejar entre vosotros una estela de afectos.

No debemos olvidar tampoco a los colaboradores franceses que con toda lealtad colaboraron en la acción común para que al fin pudiera cristalizar la paz de que es ahora beneficiario este pueblo marroquí. Heno de inquietudes y sobresaltos durante tantos años.

Vosotros lo sabéis: ni una partida de bandoleros, ni siquiera un disidente, escuela obligada de toda guerra colonial, turba la paz de Marruecos.

Esta es vuestra obra. Seguro estoy de que apoyaréis a mi sucesor del mismo modo que a mí me habéis ayudado, para que libre de las preocupaciones propias de la guerra pueda desenvolver libremente las iniciativas de la paz y una obra de civilización y progreso, hasta que surja un Marruecos civilizado y próspero que haga desaparecer los prejuicios de raza del que podíamos enorgullecernos al ofrecer al mundo un ejemplo de humanidad y poder decir a la Historia un día estas palabras: Esto fué antes Marruecos.

TETUAN.—Ayer sabí de esta plaza el general Sanjurjo, al cual se le hizo objeto de una muy entusiasta despedida.

Le acompañaba el general Jordana. Embarcó a bordo del cañero «Laura» que lo conducirá a Argeliras.

Antes de partir, subió a bordo la señorita Michó que, en nombre de las mujeres de Ceuta, besó al general en la mejilla.

Ya en alta mar, el general recibió un radiograma en el que los soldados de África le decían: «Saludamos a nuestro general, testimoniándole nuestra adhesión y gratitud. El corazón de los soldados que deja en África siempre estará con él.

El general Sanjurjo les contestó: «Agradezco mucho vuestro saludo. El corazón de Sanjurjo siempre está con vosotros».

ALGECIRAS.—Ha llegado el general Sanjurjo que ha sido entusiastamente acogido por las autoridades y numeroso público.

A las cuatro y media de la tarde ha seguido su viaje a Madrid.

PLATERIA OCASION 6 cubiertos 50 gramos plata ley, 42 pesetas LIQUIDACION Relojes pulsera y bolsillo a la mitad de su precio Isasia-Dato, 24

TUNGSRAM LAMPARA TUNGSRAM (Budapest) rellenas de gas, de fama mundial por su calidad superior. Más tarde o más temprano la Lámpara TUNGSRAM, ha de ser su marca preferida. Pídanla a su proveedor. Apartado 1.039. MADRID.—Dirección telegráfica «TUNGSRAM».

Fábrica de yeso de Pobes Almacenes de yeso, cemento y otros materiales. ORTIZ DE ZABATE, 83 Avisos por teléfono al 661

DISCOS ELECTRICOS CONTINUAMENTE SE RECIBEN LAS ULTIMAS NOVEDADES.

RADIO EMPIEZAN A LLEGAR LAS NOVEDADES MAS RECIENTES EN RECEPTORES Y ACCESORIOS ALMACENES MENDI

Plaza Alfonso XIII, 26 VITORIA

Pianos y Autopianos Ventas al contado y plazos largos Alquiler de pianos y armoniums Gramolas, gramófonos y discos Las mejores marcas garantizadas E. LUNA.—POSTAS, 9 Casas en Pamplona, Zaragoza, S. Sebastián y VITORIA

Fino «LA RIVA» Beban Jerez - Quina «LA RIVA» siempre COGNAC «LA RIVA»

Trajes interiores de Punto Tejido especial de lana pura. Remedio sublime contra el REUMA Y EL FRIO Exíjase esta marca de Garantía registrada VITORIA: Julián Aresti Dato, 27

Usted puede hacer ¡YA ESTA AQUÍ! un gran bien ¿Cómo? Depositando los buenos periódicos que lee diariamente en los BUZONES DE LA BUENA PRENSA, de donde van a parar a diversos establecimientos, en los que se facilitan gratuitamente a quienes, no pudiendo comprarlos, los solicitan. NO TIENE USTED UN PERIODICO cuya lectura pueda aprovechar a otro. BEBED SIDRA «EL GAITEIRO»

Agricultores Aumentaréis vuestras cosechas, usando el regenerador «BIOSEMENTIA». Pedir opúsculo gratis al Socio Concesionario para la provincia de Alava: DON DIMAS DE SOSA Bélgica, 27, tienda Vitoria. Papel para envolver SE VENDE EN ESTA IMPRENTA